

विस्मार्क की विदेश नीति

सबसे अधिक सक्रियता ने ही एक था। अपनी शक्ति के दौरान जर्मनी के सर्वाधिकार में योगदान देने वाले में मुख्य तौर पर विस्मार्क को माना है।

1871 के पश्चात् विस्मार्क की विदेश नीति का प्रमुख उद्देश्य यूरोप में जर्मनी के प्राबल्य को बनाए रखना था। लेकिन इसके लिए आवश्यक था - यूरोप में शान्ति बनाए रखना। लेकिन विस्मार्क के अनुसार यूरोप में शान्ति के ही कारण ही हो सकते थे - पहला फ्रांस का भूसेतुल्य होना, चौथा उसने रूस-जर्मनी के प्रति द्रिष्टि लिए गए दूसरे, बाल्कन क्षेत्र में इंग्लैंड और रूस की प्रतिद्वन्द्विता से। इन दोनों में से भी विस्मार्क को फ्रांस से अधिक भय था क्योंकि फ्रांस 1870 ई. के राष्ट्रीय अभिमान को नहीं मूल्य था। अतः यूरोप की शान्ति के लिए फ्रांस को कमजोर एवं मिश्रित करना आवश्यक था। इंग्लैंड और फ्रांस के मध्य औपनिवेशिक प्रद्वेषों पर ध्यान था, इसलिए विस्मार्क इंग्लैंड को भी रूस से मिश्रित था।

विस्मार्क की विदेश नीति के उद्देश्य

- (1) यूरोप में शान्ति को बनाए रखना - विस्मार्क यूरोप में शान्ति स्थापित करने के लिए निरंतर कार्य करता था। अतः उसे यूरोप में सक्रिय शक्ति का प्रदर्शन नहीं करना था क्योंकि जिन प्रद्वेषों के

वह नीचा चढ़वा या उसे नीचा नुका या। एक इसका रचना के अंशों को स्थापित करना तथा औद्योगिक विधियों को सही ढंग से करना था।

(2) फ्रांस को रक्षणी कर्तव्य करना -
फ्रांस को ^{विदेशों के चढ़वा या कि} ~~अच्छा~~ बनाने दिया जाय। इसकी और फ्रांस, अल्सिस एवं लोरेन का प्रदेश सदा बाजार गाने के लिए प्रयत्नशील था।

(3) जर्मनी साम्राज्य के पदा में गुल्मे का निर्माण करना -
विदेशों के सस से मिलना करना चढ़वा या, क्योंकि अगर वह सस से मिलना नहीं करवा है तो सस फ्रांस से मिलना कर लेगा।

त्रि-समूह सेवा का निर्माण -

विदेशों की आशंका थी कि वही आहिया और फ्रांस मिलकर उनके उपर आक्रमण न करे। अतः सन 1872 ई० में बर्लिन में आहिया, ^{जर्मनी} सम्राट फ्रांसिस जोसफ रूस के आर एलेक्जेंडर एवं जर्मनी के सम्राट के मध्य एक सम्मेलन किया गया एवं त्रिसमूह सेवा का निर्माण किया गया। यह कोई निरीक्षण नहीं था, मात्र एक सम्मेलन था।

केवल विधियाँ

सेवा का निर्णय -

1) 1871 ई० की वी गई विदेश नीति की व्यवस्था को तीनों सम्राट महत्वपूर्ण सम्मेलन।

(2) तीनों सम्राट मिलकर क्रांतिकारी समाजवाद

का हानत करेगा जिससे की राजसुवा का विशेष नहीं।

3) बाल्कन प्रायद्वीप की समस्या जो बार-बार पुनः पुनः होती है उसको पारस्परिक सहयोग के साथ समाप्त करने का प्रयत्न करेगा।

संघ का महत्व -

यूरोप में इस संघ का अत्यधिक महत्व रहा। प्रोस को रक्षा की कमी रहने के लिए यह संघ अत्यधिक सिद्ध हुई। आस्ट्रिया एवं रूस से विस्तार में सामंतीवाद का निषेध वामि बाल्कन प्रायद्वीप की शान्ति मंगाने के लिए। इसके यूरोप में जर्मनी की पुनर्जागरण हो गई और यूरोप की राजनीति को वैश्व विस्तारित कर दिया गया।

संघ की समाप्ति -

1856 ई० तक यह संघ किता किसी काटा के चलता रहा, लेकिन यह संघ स्वायत्त रूप से नहीं चल सका। प्रोस ने अपनी औद्योगिक समृद्धियों को सुलझाया और सैनिक शक्ति का विकास किया। इसी समय बाल्कन समस्या का उदय हुआ। आस्ट्रिया सर्बिया और रोमानिया पर अधिकार करना चाहता था, पर रूस चाहता था कि वहीं का अधिकार हो। रूस आस्ट्रिया को हराकर बाल्कन प्रायद्वीप पर अधिकार करना चाहता था। आस्ट्रिया ने कोलम्बिया और इजेगोविना को अपने अधिकार में आ लिया। रूस के विवादों को हल करने के लिए कॉलिन सम्मेलन बुलाया गया। जर्मनी के विस्तार की अवसर में सम्मेलन स्थगित हुआ। लेकिन इस सम्मेलन में रूस के हितों



की अवहेलना की गई और आस्ट्रिया के दिनों की रक्षा की गई। जर्मनी के इस क़दम से इस असेंबली को बचाने के लिए सचिवों को सलाह दी गई। इसी परिस्थिति में जर्मनी को इस सब फ्रांस की ओर से मजबूर खतरा उत्पन्न हो गया। इसे आक्रामक की वि. इस और फ्रांस परस्पर संधि का आक्रमण कर दे। इसलिए 7 अक्टूबर 1879 ई० में एक रक्षात्मक संधि हुई, जो त्रिगुट के नाम से विख्यात है।

संधि की शर्तें -

1 - यदि जर्मनी आस्ट्रिया में से किसी एक पर आक्रमण करे तो दोनों एक दूसरे को सम्पूर्ण सैनिक सहायता प्रदान करेंगे और दोनों परस्पर संधि सहयोग से तय करेंगे।

2. जर्मनी आस्ट्रिया में से किसी एक पर यदि कोई अन्ध देश आक्रमण करेगा तो दूसरा भी उसका सहयोग करेगा और यदि शत्रु को किसी अन्ध शत्रु की सहायता प्राप्त होगी तो दोनों मिल सैनिकी रूप से कुछ सब संधि करेंगे।

त्रिगुट संगठन का निर्माण -

आस्ट्रिया, और इटली की शत्रुता का शिरोधार्य पुराना था। किंतु 'लुइस', फ्रांस पर इटली फ्रांस के खिलाफ था। इन परिस्थितियों में विस्मय ने अपना उल्टीविक चतुराई से इटली की जर्मनी और आस्ट्रिया के साथ मिलकर एक 'त्रिगुट' के निर्माण के लिए राजी कर लिया। यह संधि भी सुरक्षात्मक संधि थी।

पुनरावासन संधि - 1871 ई. में रूस के

साथ 'पुनरावासन संधि' की जिसका मुख्य लक्ष्य, रूस का प्रोह से बर्निष्ठ संबंध स्थापित नहीं होने देना था। रूस में विस्तार विरोधी लहर होने के बावजूद विस्तार ने रूस के साथ मित्रता सम्बन्ध को पुनर्जीवित करने का प्रयास किया।

फ्रिटेन के प्रति विस्तार का नजरिया

उस समय फ्रिटेन यूरोपीय राजनीति में अलग-अलग की नीति का अनुसरण कर रहा था। विस्तार को अहसास था कि यदि फ्रिटेन की नीति का खोखला को चुनौती नहीं दी जाए तो वह किसी राष्ट्र का विरोधी नहीं होगा। अतः फ्रिटेन को खुश करने के लिए विस्तार ने जर्मनी-नीसेना को बढ़ाने के लिए कोई कदम नहीं उठाया। उसने औपनिवेशिक विचारों में ईंग्लैंड की सहिष्णुता प्राप्त की ही किया।

इस प्रकार विस्तार ने अपनी कुशल कुलीन से फ्रांस को मित्रवर्धित मित्रवर्धित करने की पुरजोर कोशिश की और इतने ज़रूरत मिली। परंतु 1890 में विस्तार के पदत्याग के परचात फ्रांस की कुलीन सक्रिय हो गई और वह मात्र 4 वर्षों में (1894 ई.) में रूस के साथ मैत्री संबंध बनाकर द्विगुट बनाने में सफल हो गया। जर्मनी के त्रिगुट (जर्मनी-आस्ट्रिया-इटली) के विरुद्ध बने फ्रांस-रूस द्विगुट के परचात ने संपूर्ण यूरोप को स्वस्थ और शक्तिशाली मुठों में खेद गया। इसलिए कुछ इतिहासकार विस्तार की गुलबंदी की नीति को ही प्रथम विरवयुद्ध का कारण मानते हैं, क्योंकि इस नीति के कारण प्रतिद्वंद्वी गुलबंदी का निर्माण हुआ, जो अन्ततः विरवयुद्ध का आधार बनती।



Date _____

विस्मार्क का मूल्यांकन

19 वीं शताब्दी के यूरोपीय इतिहास में विस्मार्क ने केवल जर्मनी का अपितु संपूर्ण यूरोप का सबसे महत्वपूर्ण एवं प्रभावशाली राजनीतिज्ञ था। प्रशासकीय दृष्टि से उसका जीवन का आदर्श रही थी। अपने लक्ष्य की पूर्ति हेतु विस्मार्क ने सुदृढ़ - दृढ़ - कपट, स्वार्थी, अनेकिक, साधनों का प्रयोग किया। रूस और फ्रांस की नीति का अनुयायी भी विस्मार्क समझता था। अपने राष्ट्र को मित्र हीन चतुर्द्वेषी बनाने की नीति का प्रथम सिद्धांत बनाकर सुदृढ़ करना उसकी नीति का प्रथम सिद्धांत था। दृढ़ और स्वार्थी होने के कारण ही प्रमुख तत्व थे तथा फ्रांस को हराकर उसका विदेश नीति का अनुसरण करना उसकी नीति का अंग था। उसकी राजनीति मात्र जर्मनी और यूरोप के लिए थी। यूरोप के इतिहास में विस्मार्क का प्रथम स्थान है। युद्ध का प्रारंभ था। मैक्सिमिलियन ने उसकी प्रशंसा करते हुए लिखा है "प्रथम शताब्दी के इतिहास में वह सर्वोच्च स्थान पर रहेगा।"